前言

电子显示是信息产业的重要组成部分,我国是一个电子信息大国,正在往电子信息强国发展。新型显示产业受到国家的高度重视和大力支持,我国的投影显示产业已经形成。但受制于微结构光学材料先进制造技术的限制,造成我国光学屏幕技术和产业化能力还落后于国外发达国家,需要我们在自主知识产权的基础上形成自主的制造能力和配套能力。特别是我国激光电视发展迅速,短焦距光学屏幕市场迅速增长。具有高性能的菲涅尔短焦距光学屏幕一度几乎被国外商家独霸,在其他高端新型显示光学功能材料方面也是国外企业占据占有关键市场。

新型显示作为国家战略性、基础性产业,已被列入国家"十二五"、"十三五" 发展规划中重点发展的产业。

我国已经是显示产销大国,但还称不上是强国,主要原因是我们少有自主的核心技术,比如先进的光学功能材料、先进的光学屏幕、新型显示器功能器件技术、新型裸眼 3D 显示材料、集成电路、光学膜关键器件、高亮度的光学增亮膜、OLED 器件,以及新型短焦距显示屏幕。核心技术的缺失为我国的新型显示产业配套带来问题。国际上发达国家已经在激光投影电视和曲面电视、柔性投影屏幕方面取得领先优势。特别是在大尺寸的激光投影电视屏幕已成为影响我国激光电视产业发展的重要因素之一。

短焦投影电视是典型的大尺寸高清晰投影显示电视机,具有节能环保、健康护眼、屏幕可以做到80英寸至100英寸,是目前和未来10年内最重要的大尺寸投影显示技术,特别是尺寸100英寸以上的激光投影电视机光学屏幕,将会成为未来相当一段时间大尺寸数字高清晰彩色电视机的主流产品。

目前,投影显示领域的关键部件长期依赖国外高技术含量的技术,为我国的电视产业配套可能带来问题。短焦激光投影屏幕量产的发展已成为影响我国未来电视产业发展的重要原因之一。由于不掌握关键技术和不能够生产关键部件,曾经导致我国年电视行业的全面亏损。站在信息产业的战略发展高度,中国企业不在数字投影光学屏幕方面掌握自有技术的主动权,历史教训必将重演。

短焦激光投影显示技术也是用量大,应用广、耗电省的显示组件。随着激光电视技术迅速发展,市场上面市品种增加,在已经商业化的电视产品与技术中 LCD 占据了主导地位,而具有大尺寸的激光投影电视屏幕方面我们必须迎头赶上。

菲涅尔透镜在光学屏幕中的应用是菲涅尔透镜自 1822 年发明以来最具潜力的经典应用。偏轴菲涅尔透镜制造是实现短焦距投影销售最核心微结构光学功能材料,对激光投影电视产业至关重要,短焦距投影屏幕是实现激光投影电视不可缺少的上游产品。由于显示屏本身并不发光,激光投影机组的功能就在于为显示屏幕提供分布均匀的光源和足够的亮度。显示屏幕本身是非发光的显示装置,依靠光源实现图像高清晰显示的功能。